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sadalomnak egvenlőségesebb, hétköznapi uralmát, a kis lel- teljességének rovására Ausztriához 

A függetlenségi-párt általános 

öbbségben lesz az országgyü- 

és képviselőházában. Jó ujság 

Ez. Negyven évi megfeneklés-, 

espedésből és elnyomottságból 

a magyar nemzetnek szivevágya, 

legédesebb gondolata: szabad- 

enye ábrándozás világából ki- 

épett és elkezd valóság lenni. 

A nemzet a függetlenségi pártra 

bizta, milyen legyen a magyar 

szabadság alakja és külső meg- 

jelenése, milyen belső társa- 

daltma és való ereje. De nem 

bizta még reá se feltétlenül, ha- 

nem a nemzeti élet százados 

hagyományait, azok jó tartalmát, 

kiépobált intezményeit adta át, 

mogy ezekre és ezekből alkos- 

nak régi és mégis uj. Régi a 

szabadságban. Uj az emberi jo- 

gok általános érvényesülésében. 

A függetlenségi többség egy nyu- 

godt választásból ugy bontako- 

zott ki, mint az áloé virága, év- 

tizedek erejéből és százados 

ösztönből: egy-két napnak édes 

hajnalán. A magyar nemzet is 

sokáig, negyven évig, élni lát- 

szott és virágot nem hozott. 

Most elszánt akarattal hirdet- 

jük: e virágzásban édes gyü- 

mölcsöknek ágya van megvetve. 

sága az óhajtás, a sóvárgás és 

smak. Legyen az, amit alkot- 

Amit a modern Magyarország- 

ból 48-ban proklamáltak, de 

szerves törvényként meghozni 

nem birtak, amit akkor harcok 

kötelezettséget teljesiteni, a füg- 
getlenségi párt vállalkozik. 

A szabad Magyarország egyik 

felet, épen a valóságost, 1848 
nem hivhatta életbe. A jobbágy- 

ságot eltörültes de a társada- 

lomnak megfelelő reformját nem 
épithette meg és a társadalom 
az idegen uralom kezén nem 

alakult nemzeti tartalomban és 
alakzatban, hanem nemzetkö- 
ziveé kezdett válni. Ezért uralja 
életünket olyan veszedelmes in- 
tenzivitásban a német gondol- 
kodás, társadalmi ferdeség és 
formaság a maga szertartásos 
külsöségeivel. „A kezeit csóko- 
lomé, alázatos szolgája" tár- 

emberileg méltóságosabb érint- 

kezési formákra kell áttérnie, 

mihelyt az universzális önérzet 

törőödni fog az emberi méltó- 

sággal és egyenlőséggel. 

Az uj idők uj államot fog- 

nak szekerükön elhozni és az 

tal szálland le e hazára, szabad 

pályát nyitván mindenkinek és 

csupán a képesség és becsület 

előtt hajolva meg. Annyi lesz 

az államnak haladása, ameny- 

nyit az uj társadalomból időn- 

ként megtermel saját feladata 

és a jövendő 

végzésére. Azért az állam a 

legnagyobb nevelő, a közokta- 

tás törvényhozója, hogy uj ne- 

veléssel és a célt tekintő köz- 

oktatással szakembereket képez- 

zen az élet feladatai számára 

és azzal is iránvitsa, fejleszsze 

a munkára nevelt társadalmat. 

A durva, erőszakos, hivalgó, 

cimkergető, kapaszkodó, lusta 

társadalmat a hasonló tanárok 

eltávolitásával kell orvosolni kez- 

deni. 

Nem nyughatunk, mig nem 

látja ország-világ, hogy nem egy 

párt érkezett a másik párt he- 

lyére, hanem a jövendő – a 

mult nyomán. Lajos Fülöp ki- 

rácia államának Magvarországon. 

A második császárság plebisci- 

tumos kormány rendszere csak 

ostoba fenyegetés maradt és a 

történelmi fejlődés előtt köddé 

és párává foszlott, Kristóffy 

szuffrázsos kezén. 

nálunk uj életre kelt. A nem- 

zetet nagy célok követésétől 

is elszoktatta. A szabadság sze- 

retetét, mint a garázdaság kul- 

tuszát bélyegezte meg. A köz- 

szabadságot csak vagyonos fér- 

fiaknak mérte cenzusért. A honfi 

kötelességek teljesitésére az öreg- 

ség adott képesitést és nem a 
tehetség. Családok uraálkodási 

területére szakitotta szét az ál- 

lamot. A dologkerülők egy faja 

maradt a kegyence évtizedekig. 

Mindenkit a gyors meggazda- 

godás vágyával töltött meg, hogy 

a nagy vásári lármában el le- 

gyenek teledve szabadság, nem. 

zeti önérzet és dicsőség s hogy 

idők munkáinak 

kek és nagy zsebek és a fé- 
lénk szatócsok és a szemérmet- 
len bürokraták segitségével, mi- 
nél több civillistával, esztendőre 
nyujthassa. Nemzeti elzsibba- 
dás által uralta az államot és 

enerválta a nemzetet. 
Rajtunk ehhez hasonló tör- 

annyi idő után ráztuk le e rend- 
szert. A keserves harcok után 
gyöngék nem leszünk. Elveink- 
nek teljes érvényesülést szere- 
zünk, ha egymás után is. Más 
nem lehet egy ügyben is a vita : 
beszürődjenek a függetlenségi 
elvek? avagy teljesen uralják-e 
és azonnal ? Egyik módon azon- 
ban érvényt szerzünk nekik. 

Az uj idő kezdetét vette a 
választásokkal és annak teljes- 
sége el kell hogy következzék 
a munkának folyamán, mert az 
uj többség: – uj világ. 

füzik. Ezzel szemben a 48-as poli- 

tika nem lehet más, mint a prag- 
matika szankcióban foglalt kapcso- 

latnak, vagyis az uralkodó közössé- 

gének és a védelem kölcsönösségé- 

nek változatlan föntartásával kiépi- 
teni Magyarország teljes államiságát. 

Ez tehát mindazoknak a kapcsoknak 

á uj demokrata állam nem fog 
! 

ire ez szabadulást, felemelke- régi társadalomban fejlődni. tént 1867 óta. S mert mi a mellőzését jelenti, melyek a prag- 

nest. társ . franciánál gyöngébbek voltunk, matika szankción tul ö üzi 

rőli hanem az uj társadalom agyá- gyöng , ción tul összefüzik 

Miről is van szó ? Arról, hogy ban fogantatik és munkája ál- nem tizennyolc év, hanem két Magyarországot Ausztriával. Ez a 

függetlenségi párt politikájának célja 

és e célját ez a párt soha egy pil- 

lanatra megtagadni szem elől 

téveszteni nem fogja. A független- 

ségi párt abszolut többsége kezesség 

arra, hogy ez a részben hatvanhe- 

tesekből álló kormány semmi olyant 

nem tehet, ami a függetlenségi párt 

céljaival ellenkezésben állana és az 

országot a nemzeti függetlenség meg- 

valósulásától visszafelé lökné. Ami- 
kor tehát a függetlenségi párt több- 
ségi volta mellett is lojálisan fön- 

tartja a többi pártokkal kötött szö- 

vetséget és az ezen szövetség alap- 

és 

A politikai helyzetről. 

Napok pótolnak esztendőket. 

,Egy politikai tekintetben reorga- 

nizált nemzet hihetetlen munkára 

képes. Napok pótolnak esztendőket." 

Ezt irta Ugron Zoltán a ,Székely- 

Udvarhely" folyó évi február 8-diki 
számában, mikor az „Emberi élős- 

diek--ről megemlékezett. És ime, 

detét vette és a „napok pótolják az 

esztendőket". Pár nap alatt elértük 

azt, amiért 40 éven át hiába küz- 

döttünk s amit remélni is alig mer- 

tünk: a függetlenségi és 48-as 

Kossuth-párt elfoglalja méltó helyét 

az ország törvényhozó testületében. 

getlenségi pártra nézve az abszolut 

többség? „Az Ország" cimüű alkot- 

mánypárti lap szerint: ,„Azt jelenti, 

hogy a nemzet helyesli a független- 

ségi pártnak a koalicióban tanusitott 

magatartását. Helyesli, hogy a kor- 

mány megalakitásában részt vett. S 

jelenti talán azt is, hogy a nemzet 

a jelenlegpi kormányt nem akarja 

átmeneti kormánynak tekinteni." 

Ezenkivül azonban a 48/as 

Magyarország" igy szól : Legyenek 

nyugodtak, a függetlenségi párt, mint 

többség, soha, egy pillanatra sem 

fog 67-es politikát csinálni. Mi a 

67. es politika ? Erősitése, változatlan 

föntartása azoknak a kapcsoknak, 

melyek Magyarországot az államiság 

ján létrejött kormányt programmja 

kiviteleben támogatja, akkor semmi 

egyebet nem cselekszik, mint elő- 

mozditja a saját céljait és épiti 
Magvarország függetlenségét - még 

pedig nem forradalommal, mint a 

hogyan ellenségei fönt és lent egy- 

aránt elrágalmazták, hanem békés, 

okszerü politikával fogja fölépiteni 

a független magyar államot. 

A koaliciós vidéki lapok. 

Szomoruan kérdeztük: , lesz-e rálynak fakó rendszere ötven- bekövetkeztek a történelmi nagy na- 

gyümölcse a fának, melynek nyolc év multával helyet kell pok. Magyarország alkotmányos sza- Köszönet és elismerés illeti ré- 

nincsen virága ?* hogy adjon a modern demok- badsága, önálló berendezkedése kez- szünkről a fővárosi napilapokat, 

hogy a vidéki sajtó ügyével foglal- 

koznak és méltányolják azt a be- 

csületes, rendkivüli áldozatokat kö- 

vetelt állásfoglalást, rendületlen ki- 

tartást, mellyel a nemzeti ellenál- 

lásban tehetségünk szerint részt- 

vettünk. Igen helyes és üdvös volt 

közepette, a szabadság távoli Amitől 1848-ban a franciák Péntek délig a függetlenségi képvi-, „,Az Orszag" kezdeményezése. Di- 

világából átültetni vágytak, de megszabadultak: Lajos Fülöp- selők száma meghaladja a 240-et. cséretes az ,Egyetértés" és „Pesti 

nem érkeztek azt, mint szent nek hamis parlamenti kormánya Mit jelent a kormányra jutott füg- Napló", valamint főkép a ,Buda- 

pesti Hirlap" állásfoglalása. Hiszen 

valóságos irtóhadjáratot folytattak 

nyiltan és leplezetten a ,szemét 

nép" emberei a „Székely Udvarhely' 

ellen is, amiért az igaz ügyért bát- 

ran, sem jobbra, sem balra nem te- 

kintve, sikra szállni merészkedett. 

Személyes hajszában, anyagi létünk 

ellen törő aknamunkában, lefelé és 

felfelé való befeketitésekben nekünk 

s bőven volt részünk azoktól, akik 

a béke előtt Kristóffyékat támogat- 

ták, egekig magasztalták és a koa- 

ldiciót gyalázták. A hivatalos vár- 

megyei matadorok annyira meutek 

az üldözésben, hogy még a falusi 

előljáróságokat is befolyásolták, meg- 

számoltatták, hogy vajjon a haladók 
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ujságja nyomdájából vették-e a közsé- 
gük szükségletére való nyomtatványt 
és irodai szereket. Ha pedig valame- 
lyik hazafias gondolkozásu előljáró la- 
punk nyomdájában bátorkodott vá- 
sárolni, egyszerüen megleckéztettek. 
És ez mind azért volt, mert a ,Szé- 
kely-Udvarhely a 48-as eszméket 
hirdette, a szövetkezett ellenzékkel 

küzdött a haza ügye mellett, még 

pedig nem eredménytelenül. Hiszen 
a vármegye mind az öt kerületében 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párti 
képviselőt választottunk. 

Erről az ügyről a ,„Budapesti 
Hirlap" a következőket irja : 

Az átalakulás komplikált folya- 
mata elhatott a vidéki sajtó mü- 
helyéig is. Tudjuk, hogy a volt 
kormányrendszer minden megye 
székhelyén és minden nagyobb vá- 
rosbán legalább egy sajtóorganu- 
mot teremtett, melyek egyuttal a 

párthatalmasságok szócsövei voltak. 
E lapok mellett számos függetlenségi 
ujság is jött létre, amelyek termé- 
szetesen az ellenzéki törekvéseket 
támogatták s kitartottak a koalició 
mellett akkor is, amikor az alkot- 
mányellenes kormány és a volt 
kormányrendszer helyi támaszai 
ugyancsak igyekeztek őket elnyomni 
Sok volt szabadelvü párti lap most 
szeretne az uj kormánynak is az ol- 
talma alá kerülni, aminthogy sok helyi 
hatalmasság sem tartjamárszabadelvü 
és haladópárti állását fentarthatónak. 
Egynehány megyében megindult az 
akció abban az irányban, hogy az 
uj kormánynyal rokonságban és 
szövetségben levő lapok rovására, a 
régi kormánypárti organumokat tart- 
sák meg a hivatalos körök. Az uj 
korszak azonban ilyen támogatókat 
meg nem türhet s nem is szo- 
rult rájuk. Ha egyáltalán van értéke 
és értelme annak a vidéki kerület- 
ben, hogy valamely lapot a kormány 
és helyi vezetés bizalmával tüntes- 
sen ki, ez a kitüntetés csak azokat 
a lapokat illetheti, amelyek a nem 
zeti küzdelemben részt vettek és 
kitartottak. Nem hiszszük, hogy az 
uj kormány a politikai erkölcstelen- 
ségnek a vidéki sajtóban is bármi 
tért engedne s szivesen látná a na- 
gyon nyilványaló érdekekből kinál- 

A SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁIA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(28. folytatás.) 

A váruradalmak ekként mind a 
három székely rend birtokaiból ha- 
rácsoltattak össze elkobzás utján, 
egyéb javaiknak azonban a széke- 
lyek zavartalan birtokába. A har- 
madik rendet János Zsigmond egye- 
nest a saját közvetlen tulajdonába 
vette, azaz az egész harmadik ren- 
det kincstári jobbágyokká tette. 
Egyik, a két székely vár kapitányá- 
hoz irt levelében a mijobbágya- 
inknak, colonos nostros nevezi 
őket és hozzá teszi, hogy azok csak 
királyi feladatok (ad regiam ratio- 
nem) teljesitése végett szolgálnak 
és senkinek sem szabad megter- 
helni vagy kárt okozni nekik.12 job- 
bágyoknak nevezi őket a fejedelem 
azon okmányokban is, amelyekben 
többeket közülök a két első rend- 
nek odaadományoz.18 S csakugyan 
az 1576-ik év adólistájában az ösz- 
szes adók kétharmadát,14 a. fejede- 
lem postái fizetik, amely szintén bi- 
zonyosság amellett, hogy szinte az 
egész harmadik rend a fejedelem 
jobbágya lett. Mint jobbágyoknak 
kivétel nélkül adót és tizedet kel- 
lett fizetniök. A segesvári cikkelyek- 
ben bizonyos ,ötödökről" is történt 
emlités. Ézenkivül várszolgálatra is 
kényszerültek. A két várat arcuk 
veritékével magoknak kellett fel- 
épiteniök, azonkivül végezni a vár- 

kozó barátságot egyes volt kormány- 
párti helyi lapok és protektoraik 
részéről. 

Tarcsafalvi Pálffy Károly 
1849. nov. 11. 7 1906. máj. 3. 

Aki életét nyomtalanul elrepülni 
nem engedte, annak emléke élni 

fog. S a mai stréber világban, mi- 
dőn majd mindenki, a semmittevést 
ugy csoportositja, hogy lázas tevé- 

kenységnek tünjék fel, oly lesujtó, 
oly megdöbbentő egy valóban mun- 
kás és dolgos ember életének el- 
multa. Ha előre gondol is reá az 

ember az isteni rendelés, a sors és 
a természet csapásai miatt, mégis- 
mégis fáj az elmulása, mégis meg- 
döbbentő a halál az ő borzasztó 

fenségében. Ez az egyetlen igaz- 

ság e földi létben és ez is oly bor- 
zasztó. Mindnyájunk sorsa ez, egy- 

aránt eljön a kaszás a koronás fe- 
jekért, eljön a szegény utca szegleti 

koldusért. 

A természet rendje ez. Néma meg- 

nyugvással szemléli az ember: a har- 

cot már megharcolt öreg koporsó 

jára miként hull a göröngy. Néma 

megnyugvással látja az alig nyiló 
virágnak hervadását, hiszen nem 
próbálta meg a tülekedést a létért, 
de fáj, nagyon fáj oly életnek elmu- 
lása, mely delén volt, oly sokat igért 
még. 

Egy munkás, talpig derék, becsü- 
letes embert szólitott ki a végzet 

az élők sorából. Tarcsafalvi Pálffy 
Károly nyug. főreáliskolai tanár nincs 

az élők közt többé. Földi porhüvelye 

már vissza adatott az anyaföldnek, 

lelke pedig vissza szállt a minde- 
nek teremtőjéhez. Nem maradt ve- 

lünk más, csak az ő áldott emléke s 

a mélységes fájdalom, mely egyaránt 

elszoritja szivét a közeli és távoli 

rokonoknak s az ezrekre menő volt 
tanitványainak, kiknek mindig sze- 

rető édes atyja volt. Előkelő székely 

főnemes családból származott, ki- 
nek ősei ott küzdöttek a honért és 
megtettek mindent, a mit a hazáért 
tenniök kellett. Azok fegyverrel küz- 
döttek s ő a tudománynak fegyve 
rét vitte harcba, szolgálván a ma- 
gyar tudományos világot. Hirdette 
a világosságot az iskola katedrájá- 
ról s oly sokan vannak ma ez or- 
szágban, akik ő tőle vettek az ok- 
tatást, mely előkészité az életre. 
1849. nov. 11-én született Tarcsa- 
falván; középiskolákata székelykeresz- 
turi és kolozsvári unitárius gimná- 
ziumban végezte 1870-ben. Két évig 
a theologiát hallgatta, de ez tudo- 
mány szomját nem elégitvén ki, 
1872-ben a tanári pályára lépett 
s két évet tanügvi tapasztalatok 
szerzése céljából állam költségen 
Németországba ment, ahol a Karl- 
ruhéri egyetemnek volt egyik leg- 
szorgalmasabb hallgatója. 1873. évi 
szeptember 1-én lett a helybeli fő- 
reáliskolánál segédtanár s 1875 má- 
jus 1-én a tanári oklevelet is meg- 
szerezvén, ugyan ide neveztetett ki 
rendes tanárrá is. Tiz évig, mint az 
Udvarhelymegyei Gazdasági Egylet 
és a Népnevelési Egylet titkára mü- 
ködött. Tagja volt a magyar unitá- 
rius egyház főtanácsának, az udvar- 
helymegyei 
ságának. 

Ezen munkás, puritán ember te- 
vékenységét szakitotta félbe most a 
halál véglegesen. 1900-ban agyszél- 
ütés érte s azóta szinte csak élő- 
halott volt. 

Emléke áldott közöttünk, akik csak 
ismerték őt s neki legyen könnyü a 
hant, mely porhüvelyét takarja. 

A család a következő gyászjelen- 
tést adta ki: 

Alólirottak a sziv legnagyobb fáj- 
dalmával tudatják, hogy a legjobb 
férj, nevelő apa, testvér és rokon 
tarcsafalvni Pálffy Károly nyug. 
főreáliskolai tanár, a magyar unitá- 
rius egyház főtanácsának, törvény- 
hatósági bizottságnak és városi kép- 
m --t 

birtokokon a munkát: Szántani, 
vetni, aratni. Ehhez járultak még 
sok egyéb apró szolgálatok, amelyek 
a szabad székelyek előtt rettentők- 
nek látszottak: T. i. nekik kellett 
felépiteniöők a várnagyok és alá- 
rendeltjeik házait, földjeiket körül 
kertelni, eltartani marháikat, vadá- 
szataikra hajtóknak menni és halá- 
szat, madarászatkor kezökre dolgozni. 
Csik-Gyergyóból a halakat nekik 
kellett elevenen a hátaikon átcipelni 
a hegyek közt, az asszonyoknak 
pedig szőni, tonni a lent, kendett, 
gyapjut. Továbbá a nők dolga volt 
szállitani a várnagyoknak tyukot, 
libát, vajat, turót, sajtot, gyümölcsöt 
és egyéb élelmiszert; ugy bántak 
velők, mint igazi várjobbágyokkal, 
sőt e tekintetben még tul mentek a 
határon. Ráadásul a várkapitányok 
nem tartották meg pontosan az 
1562-ik országgyülés cikkelyeit. Mert 
a hajdani földönlakókat, s most már 
a lótők és primorok jobbágyait vár- 
szolgálatra ép ugy befogták, min- 
azok szolgáit, akik különben adót 
mentesek voltak s uraikat fegyvere- 
sen szokták hadba kisérni. Az utób- 
biaktól erőszakosan szintén tizedet 
szedtek s nem adtak a földönlakók- 
nak és szolgáknak a réti szé- 
nákból és a szántókból osztó- 
részt, amely pedig őket uraik álli- 
tása szerint, mint bármely más fa- 
lubeli lakost, jogosan megillette.16 
Mi több, a szegényebb lótőket is 
várszolgálatra hitták, megadóztatták 
8 hozzá még hadiszolgálatra is kény- 
szeritették.17 

1571-ben rendezte végre Báthori 
István fejedelem a kincstári jobbá- 
gyok szolgálatát és terheik nagyobb 
részét – saját kijelentése szerint, 
levette vállaikról. A Csik-Gyergyó- 
Kászoni szék kincstári jobbágyaik 
kötelezték magukat, hogy esztendőn- 
ként három hónapig dolgoznak a 
vashámorban, azonkivül minden 
aratáskor egy hetet segitenek.18 Az 
udvarhelyszékiek, hogy évenként 
három hétig az udvarhelyi vár épi- 
tésén dolgoznak, továbbá 400 kö- 
ből őszgabonát s ugyanannyi ta- 
vaszit a vár földjeibe elvetnek, az 
irtványokat lekaszálják s a szénát 
behordják. Ezenkivül együttesen 200 
szekér szénát visznek a várnak és 
1000 szekér tüzifát.19 A Várhegyi 
vár jobbágyairól nem tudunk sem- 
mit, mi hogy volt, de az itt leirt 
viszony a régi szabadság vissza- 
adásáig bizonyára ott is érvényben 
maradott. 
Hogy a háromszéki kincstári job- 

bágyok a várhegyi vár alá rendez- 
tettek, azt a következő okmányszerü 
adatokból látjuk: 1581-ben Báthori 
István király kitünő szolgálataiért 
az ő magyar gyalogcsapatai főka- 
pitány án ak adományozza a kézdi 
székben Szentlélek és Kiskászonban 
mindazon fejedelmi birtokokat, ame- 
lyek a várhegyi várhoz tartoztak és 
különös kegy gyanánt annak engedi 
át a buza, árpa, zab és lencse tize- 
det.20 Továbbá 1600-ban a fejede- 
lemség tanácsurai eladományoznak 
három, a sepsi székben fekvő és 

egyház szertartása szerint a halot 

törvényhatóság bizott- 

éesupán 

viselőtestületnek tagja f. hó 3-4 
estéli fél 8 órakor életének 57- 
boldog házasságának 30-ik évébe 
meghalt. Hült teteme az unitáriy 

tas háznál tartandó ima után a hely 
beli ev. ref. temetőbe f. hó 5-én 
u. 4 órakor fog nyugalomra elhe 
lyeztetni. Béke poraira ! Székelyud, 
varhely, 1906 május 4-én. Özveg) 
Pálffy Kálolyné, Gálffy Róza neje 
Gálffy Annuska, nevelt leánya. Pál 
ffy Mihály ügyvéd, testvére, nej 
Huszár Zsuzsa s gyermekeik: Gyula 
és neje Páll Erzsi s gyermekeik 
Ilona, Mihály, Ákos, Lenke és férj 
Szabó Dénes. Özv. Pálffy Ferencn« 
szül. Ugron Borcsa, sógornője és 
gyermekei: Ferenc és neje Vén Ilona 
s gyermekök: Jenő, Béla, László, 
Gálffy Kálmán főszolgabtró és neje 
Jakabházy Póli s gyermekeik Gálffy 
Nella és férje Nagy Lajos s gyer. 
mekeik Gálffy Zsuzsa és férje Leh. 
mann Róbert, Gálffy Julia és férj 
Ferenczy Gyula és gyermekeik Gálff) 
Ilona és férje Jánosy Gyula és gyer. 
mekeik, mint sógorai és sógornői, 

TANÜGY. 

Tanitók törvénye." 
Irta : Rozsonday István. 

Az V. és VI. egyetemi tanitógyü- 
lések határozatai alapján adta ki 
ezen tervezetet a Magyar Tanitók 
Országos Bizottsága. A magyaror- 
szági tanitók jogos érdekeinek mi 

legbátrabb szószólója, vágyainak leg 
lelkesebb kifejezője: Földes Gém 
állitotta össze és adta ennek 

helyesen a Tanitóok l 
nye cimet. Igen helyesen; de Na 

azért, mert az egyetemes 

gyülések határozatait foglalja magá- 

ban, hanem azért is, mert mindazo- 
kat a törekvéseket, jogos kivánalma- 

kat, nyiltan hangoztatott, vagy titkon 

* Az udvarhelyi járáskörnek f. évi ápri- 
lis 5-én tartott gyülésén felolvasta a szerző. 

Szerk. 

kat?1 és végül Báthori Zsigmond 
1601-ben a Várhegy várához tartozó 
possessiókat Eresztevényben (Sepsi- 
szék) és Páván, Gelenczében (Orbai- 
szék) szintén eladományozza. 
A támadó fölkelés leverése után 

előállott uj viszonyok folytán nem- 
csak a közszékelyek szenvedtek s0- 
kat, hanem a két első rend is. Elő- 
ször is a lótők panaszkodnak ismé- 
telten, hogy jogaikat nem respektál- 
ják, adóztatják, várszolgálatra kény- 
szeritik s ezeken tölül még hadi- 
szolgálatot is teljesitenek. A lófők 
közül aki a hadiszemle alkalmával 
nem tökéletes fölszereléssel jelenik 
meg, azt letokozzák és gyalog kell 
neki szolgálni. Sokan közülök a 
gyakori hadiszolgálat miatt, főleg a 
fejedelemnek az országba vissza- 
térése óta, s különösen a két utolsó 
esztendő alatt teljesen elszegényed- 
tek, mert a háboruban lovaik, fegy- 
vereik, ruházatjok elpusztultak, ugy 
hogy ha még fizetett hadi népek 
volnának, — jelentik ki, még akkor 
sem tudnák egy esztendő alatt ugy 
fölszerelni magukat, amint követelik 
Türelmet és halasztást kérnek, mert 
ügyekszik mindenki becsületesen és 
saját védelmére is lovat szerezni és 
minden szerszámját rendbe hozni.28 

Ezentfelül panaszkodnak, hogy a fe- 
jedelmi hivatalnokok tőlük biról 
tisztség és a kapitányi állás jöve- 
delmeit elhuzzák és a vitás tügyek 
eligazitását önkényesen kiszemelt 
birák, ugynevezett kötött birák 
által megakadályozzák, stb. 

Várhegy várához tartozó birtoko- (Folyt. köv.) 
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ohajtott vágyakat, melyek három év- 

tized óta izgatták, hevitették a ma- 
gyar tanitóságot : kifejezve látjuk eb- 

pen a tervezetben. Annak paragra- 

fusai a magyar tanitó lelke mélyéből 

gyülések jegyzőkönyveiben akadunk 

ezeknek először nyomára, de ott 

36 év óta megirt jegyzőkönyveiben is. 

S nehogy azt higyje valaki, hogy 

lán tulzó radikális. Nem. A tanitók 

törvénye mérsé elt, sőt tulságo- 
san józan. Csupán olyat kiván, 

mi reális, ami megvalósitható. 
Külön fejevetet szentel a népiskola 

célja, feladata meghatározásának. 

Kimondja azt az egyedül helyes meg- 
határozást, hogy népiskola 

csupán az elemi iskola. 

Kiveszi ennek fogalomköréből a 

középiskolai jelleggel és szervezettel 

biró polgári és felsőbb népiskolákat 

s a tanitóképzőket pedig a szakisko- 
lák körébe utalja. 

S az erős nemzeti jelleg, mely az 
egész javaslaton vörös fonálként hu- 
zódik végig, felcsillan már itt az 

első fejezetben, mikor azt mondja : 
„a népiskola hivatalos nyelve a ma- 
gyar s miuden hivatalos iratát, jegyző- 

magyar nyelven adja ki. A tanitás 
nyelve is magyvar. 

A második fejezetben az iskola- 

fentartás jogát kivánja szabályozni. 

Eszerint: „a nyilvános népiskola 
fentartója a politikai községek és 

felekezeti egyházközségek, társulatok, 

nitógyü- 
adta ki 

Tanitók 

igyaror- 

nek mi 

nak leg. 

s Géz 

ek i magánosok és az állam lehetnek; 

de a hol a törvénynek és a közszük- 

le ségnek megfelelő iskolát a fentartásra 

retemes jogositottak közül egyik sem tart 

fenn, az állam köteles isko- 

láról gondoskodni." 

Megszabja a zugiskola fogalmát. 

magá- 

indazo- 

inalma- 

y titkon A melyik iskolának nincs meg a 

nyilvánossághoz a joga : zugiskola. 
évi ápri- 
a szerző. Zugiskolának nyilvánitja az olyan 
Szerk. iskolát is, mely a rendes felekezeti 
ka iskolán kivül csak vallástanitással 
gmond foglalkozik. Kimondja, hogy egy tan- 

tartozó teremben egy tanitó vezetése alatt 
be Bl- 60 tanulónál több egyszerre nem ta- 

rbai- 
nulhat. 

e után E fejezet haladást mutat a fennálló 

1 nem- törvénynyel szemben annyiban, hogy 

ek 80- az 1868. évi XXXVIII. t.-c. a köz- 
is. Elő- séget kötelezi iskolafentartásra ott, 
fele ahol más testület ezt nem vállalja. 
pektál- 
kény- Tehát olvyan mintát ad, a 

hadi- mely maga is tökéletlen. 

lótők De mindenesetre legfigyelemre- 
ntáva méltóbb fejezete a javaslatnak az, 
g kell amely a tanitóképzéssel foglalkozik. 

lök a A tanitóképzés e szerint egyetemi 

őleg a jellegü lenne és a jelöltnek az e 
issza- célra szervezendő országos vizsgáló 

ikóla bizottság előtt. kellene vizsgáznia. A 
fegy- vizsgálat kizárólagosan paedagogiai 

k, ugy lenne, neveléstani tárgyakra szorit- 

népek kozva, mert hiszen az általános mü- 

akkor veltség megadására elég biztositék 

kelek az egyetemi jelleget feltételező érett- 

, mert ségi bizonyitvány birtoka. A gyakor- 

5en és lati ismeretek birtokába a gyakorló 
zni és iskolában jutna a jelölt, melynek lá- 
özni- togatására heti 6 órán át van köte- 
ajá lezve és amilyen iskolák, az egy éves 

jöve- paedagogiai tanfolyamokkal kapcso- 

ügyek latosan, kiváló elemi iskolai tanitók 
zemelt vezetése mellett, mindenütt szervez- 

irák tetnének A tanitó-vizsgáló bizott- 
ságba egy gyakorlati népiskolai ta- 

nitó is kinevezendő. S talán emli- 
enem is felesleges, hogy igy a tanitó 

vannak meritve s nem az egyelemes 

vannak azok a legkisebb járáskör 

a Tanitók törvénye kivánilmaiban ta- 

fizetés 

könyveit magyar nyelven vezeti és - 

képesités mindenütt állami jellegü 

és ennek következtében kizáróla- 
gosan magyar. 

A népiskolai tanitók fizetését egy- 
öntetü elvek alapján kivánja ren- 
dezni. Megkivánja szüntetni azt az 

égbekiáltó igazságtalanságot, hogy a 
különböző jellegű népiskola tanitója 
—-egyenlő képesitéssel bár - fize- 

tését különböző értékben és külön- 

böző alakban kapja. : 
A javaslat szerint: „bármily jel- 

legü népiskola tanitója egyenlő fi- 

zetést élvez s akármilyen népisko- 

lánál szolgál, szolgálati évei ugy a 

fokozatai, mint a nyug- 

dijjogosultság elbirálásánál teljesen 

egyenlő értékkel számittatnak." 

A tanitó kezdő fizetését 1400 ko- 

ronába tervezi, mely kétszeri előlép- 

tetéssel 6 év alatt 1800 koronára 
emelkedik. A hat éven 

koronás ötödeves pótlékot kiván, mely 
ötször válnék esedékessé s igy az 

elérhető legmagasabb fizetés 2800 
korona lenne. Ezenkivül három szo- 
bából, konyhából álló tisztességes 
lakás, tágas udvarral, falun gazda- 

sági melléképületekkel és legalább 

egynegyed kataszt. hold kert, vagy 

ezeknek ellenében a XI. és X. fizető 

osztályokban megállapitott lakbér- 

átalány élvezete. 

Nagy városokban, látogatott fürdő- 
helyeken és elszigetelt helyen élő 
tanitók helyipótlékot kapjanak, mely 

a körülményekhez képest a fizetés 

15 százalékáig emelkedhet. 
Az igazgató-tanitónak 

zetés is jár. 

A fizetését minden népiskolai ta- 

nitó az orsz. nyugdijintézettől kapná 

havi előleges részletekben. Az iskola- 

fentartók a tanitó elérhető legmaga- 

sabb fizetését - tehát 2800 koro- 
nát — évenként két részletben kö- 

telesek befizetni a nyugdijintézet 

pénztárába, amely aztán a befizeté- 

seket utalványozná az illetékes adó- 

hivataloknál. 

Ugyancsak e fejezettel kapcsolato- 
san van ennek a javaslatnak egy 

humánus intézkedése: a beteg- 

segitő alapok szervezése. 

Meglátszik rajta, hogy aki össze- 
állitotta, érezte a magyar tanitóság 

sanyaru, elhagyott helyzetét ezen a 

téren is. Hiszen méltóztatnak emlé- 
kezni csak a közelmultban megjelent 

azon lelketlen miniszteri rendeletre, 

amely szerint a beteg tanitó saját 

költségén köteles helyetteséről gon- 

doskodni. A tanitók törvénye orszá- 

gos törvénynyel, érző emberhez illő 

módon kivánja e kérdést szabályozni, 
oly formán, hogy az országos beteg 

segitő alap javára minden tanitó 
fizetéséből 2 százalék havi részle- 
tekben levonandó, amelyet szintén 

a nyugdijintézet kezel. Ennek az 

alapnak rendeltetése, hogy a beteg 

tanitók, esetleg a családtagok is, be- 

tegségük ideje alatt akkora napi se- 
gitséget kapjanak, amiből a rendes 

gyógykezelés költsége kitelik. 
(Folyt. köv.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A madarak és fak napja. Gróf 

Apponyi Albert vallás- és közokta- 
tásügyi m. kir. miniszter nagyszabásu 
körrendeletet adott ki 26 120. sz. 
alatt. A rendelet egyfelől a ,Mada- 
rak Napja", másfelől a ,Fák Napja' 
intézményét honositja meg az is- 
kolák utján hazánkban. Erről a nagy 

tul 200 

fizetésén 

felül még 600 korona igazgatói fi- 

jelentőségü rendeletről közelebbi szá- 
munkban még megemlékezünk. 

Városi választók névjegyzéke. 
Székelyudvarhely város országgyü- 
lési képviselőválasztóinak névjegy- 
zéke a városházánál közszemlére 
van kitéve s az folyó hó 15-ikéig 
megtekinthető és a felszólamlások 
is ugyanaddig beadandók. Az észre- 
vételeket május 16-265 ig lehet 
megtenni. 

— A ,Székely-Dalegylet" évi ren- 
des közgyülését f. évi május 13-án 

(vasárnap) délután 3 órakor tartja 

meg a Ferencreudiek elemi iskola- 

helyiségében, melyre ugy a rendes, 

mint a pártoló tagokat e helyen is 

tisztelettel meghivja az elnökség. 

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó 
2. Titkári jelentés. 3. Pénztári je- 

lentés. 4. Bizottsági jelentések. 5. 

Tisztujitás. 

– A kortes halála Oláhfaluban 
tudvalevőleg izgalmas napok voltak 
a választások ideje alatt. Si:mó Már 
ton szentegyházasfalvi lakost kor 
teskedés közben egy kődobás érte, 
amelytől koponya csonttörést kapott 
és a mult szombaton meghalt. A 
gyanu Márton Antalné Simon Má- 
riára irányul. 

Császár helyett tulipán. A 
győri hazafias sütőmesterek elhatá- 

rozták, hogy a császár-zsömlye nevü 

süteményt ezután tulipán-zsömlyé- 
nek fogják nevezni. 

— Székely lóverseny Dályában A 
székelydályai olvasó-egyesület az 
ottani állami iskola tanszer-alap- 
jának gyarapitására e hó 6-án (va 

sárnap) lóversenynyel kezdődő mü- 

soros népünnepélyt rendez. A mu- 

latságot kedvező idő esetén szabad- 

ban, máskép fedett helyen tartják 

meg. Müsor végeztével este a tan- 

teremben táncvigalom lesz. Gyüle- 

kezés az iskola előtt déli 12 óra- 
kor, a kivonulás 1 órakor zene 

mellett. Belépési dij) személyenként 

50 fillér, 

– Székely fürdők és ásványvizek 
a bukaresti kiállitáson. Mivel a szé- 
kely fürdők és ásványviz források 
tulajdonosai talán a költségekre való 

tekintettel nem mutattak hajlandó- 

sagot arra, hogy a bukaresti kiál- 

litáson részt vegyenek, a m. kir. 

földmivelésügyi Miniszter megbizta 

a székelyföldi kirendeltséget, hogy 

e fürdőket és ásványvizeket gyüjte- 
ményesen mutassa be s fedezze a 

kiállitással felmerülő költségeket. A 
magyar kiállitási bizottság előzé- 

kenységéből rendelkezésre bocsátott 
előnyös helyen megfelelő diszes el- 
rendezéssel kiállitásra kerülnek en- 

nélfogva az idegenek befogadására 
is alkalmas nagyobb fürdők adua- 

rellben festett látképei, a székely 
fürdőkről felvett fenyképek, képes 

levelező lapok, prospectusok, is- 
mertető füzetek és ugyanott az 

összes ásványvizek. Ezen kivül gon- 

doskodni fog a kirendeltség, hogy 

az összes székelyföldi ásványvizek 

a látogatóknak nyilt palackokból 
poharankint is mindig behütve fel- 

szolgáltassanak és az összes kiál- 

litási vendéglőkben árusittassanak. 

Reméljük, hogy a kiállitáson való 

eme részvétel a székely fürdők és 

ásványvizek forgalmára nem lesz 

hatástalan. Ez uton is felhivjuk a 

székely fürdő és ásványviz tulajdo- 

nosokat, hogy fürdőink és ásvány- 

vizeink kiállitásának sikerét, a mi 

első sorban is az ő érdekük, igye- 

kezzenek előmozditani. 

— A polgári önképző közgyülése. 
A székelyudvarhelyi ,„Polgári Ön- 
képző és Segélyző-egylet" folyó év 

május hó 20-án d. u. 2 órakor sa- 
ját nagytermében rendes közgyülést 

tart, melyre az érdekeltek tisztelet- 

tel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. El- 
nöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 

3. Az 1905. évi számadások meg- 

vizsgálása és az erről felvett jegy- 

zőkönyvek felolvasása. 4. Az 1906. 

évi költségvetési előirányzat bemu- 

tatása 5. Tisztviselők és választ- 

mányi tagok lemondása és azok ujra 

választása. 6. Inditványok. A vá- 

lasztmány. 

— Életmentő székely. E hó 3 án 
kadicsfalvi Nagy György három em- 

beréletet mentett meg a vizbefulás- 

tól. Mózes Áron feleségével és két 
18 éves gyermekével szekéren ülve, 

a megáradt Nagy-Küküllő folyón 

átgázolni igyekezett. Mikor a két 
tinóval vont szekér a viz közepéig 

jutott, az áradat elsodorta és a 
bennülők szekerestől befordultak s 

igy mintegy 225 ölnyire haladhat- 
tak a piszkos vizben. Alig hiány- 

zott még 2-3 pere arra, hogy Mó- 
zes Áronnét kis fiával és leány- 
kájával a hullámok eltemessék, va- 
gyis életüket a megáradt folyóban 

bevégezzék. A közelben volt Nagy 

György halált megvető bátorsággal, 

élete veszélyeztetésével mentette meg 

a félholtra ijedt asszonyt és gyer- 

mekeit. A derék életmentő székelyt 

ajánljuk a hatóság figyelmébe. Más- 

felől pedig elismeréssel adózunk e 

helyen is emberbaráti, nemes cse- 

lekedeteért. 

— Bardoczon Lőrincz Miklós, Gás- 
pár Simon és Bokor Lázár a Had- 
nagy Ilyés házába forgópisztolylyal 
többször belőttek. Majd pedig dina- 
mitot dobtak udvarára, amely az 
illető lakóházában jelentékeny kart 
okozott. Az eljárás folyamatba van. 

—- Úzletátvétel. Gyarmathy Ákos 
kereskedő, városunk szülötte, özv. 
Gyarmathy Sándorné kiválóan kép- 
zett fia, a Sterba Ödön füszerkeres- 
kedését vétel utján megszerezte és 
azt saját neve alatt tovább folytatja 
városunkban. A törekvő fiatal keres- 
kedőt, aki a közönség legmesszébb 
terjedhető igényeit is kielégiteni ki- 
vánja, közfigyelembe ajánluk. Az át- 
vételről szóló hirdetést lapunk jövő 
sámában közöljük. 

— bBaleset. Nagy Aladár oklándi 
lakos az atyja vendéglőjének kony- 
hájában flóbertpuskáját igazgatta, 
amely igy elsült és a golyó a ke- 
mence mellett álló szolgáló szájába 
hatolt. A megsérült leányt a hely- 
beli közkórházban ápolják. 

— Senki sem tudja, hogy mit rejt 
a jövő. Mindnyájan nagy szerencsét 
ohajtunk és amit oly távolnak kép- 
zelünk sokszor, oly közel van hoz- 
zánk. Csak cselekedni kell. Elmult 
idők terhét és gondját egy csapásra 
elvethetjük, és az élet hirtelen de- 
rüssé és napsugarassá lehet min- 
denki számára. S mégis csak keve- 
sen értik a kellő pillanatot kihasz- 
nálni. A magy. kir. szab. osztály- 
sorsjátékkal is igy vannak az em- 
berek. Hiányzik hozzá a merész- 
ség, bár egy régi közmondás, hogy : 
a ki mer az nyer! A 18-ik sorshu- 
záson nem kevesebb mint 62,500 
nyeremény kerül kiosztásra, köztük 
csodálatosan nagy összegüek. A 
Dörge Frigyes bankháza Budapest 
Kossuth Lajos utca 4 és Zoltán 
utca 16,egy egész különösebb módot 
nyujt vevőinek a sorsjegyek saját 
megválaszthatására. Mindenesetre 
ajánlatos, ha mindenki már most 
biztositja a 18-ik sorsjáték rendki- 
vüli nyerőesélyeihez való részvéte- 
lét. A Dörge Frigyes sorsjegyei iránt 
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bámulatosan nagy az érdeklődés, 
ami érthető is, tekintve, hogy ez a 
bankház eddig nem kevesebb, mint 
2307 nagyobb nyereményt fizethe- 
tett ki vevőinek. 

- Kiss szerencséje nagy! Köz- 
tudomásu, hogy a magyar kir. osz- 
tálysorsjáték tervezete a legkedve- 
zőbb nyerési esélyeket nyujtja. Nagv 

nyeremények mellett számos kisebb 
nyeremények vannak és különösen 
az, hogy a fele a kibocsátott sors- 

jegyeknek —- tehát minden máso- 

dik — nyer, az oka, hogy a nagy- 
közönség minden rétege kipróbálja 
szerencséjét. Ezer és ezer ember 
lett ily uton szegényből egyszerre 
gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztá- 
lyának huzása május 23. és 25-én. 
Tegyen szerencse kisérletet és vá- 
sároljon sorsjegyet az előnyösen 
ismert Kiss bankházában, (Buda- 
pest, Kossuth Lajos utca 13), mert 
pontosan és lelkiismeretesen szol- 
gálja ki vevőit és mert Kisssze- 
rencséje nagy! 

—- Országos kirakóvásárok má- 
jus havában a következő helysé- 
gekben és napokon lesznek: 

6. Borsa, Dobra, Kacza, Paszmos, 

Zernest. 
7. Kémer, Kézdi-Vásárhely, Ma- 

gyar-Régen, Retteg. 

8. Bürkös, Farkaslaka, Nagy-Enyed, 

Oláh-Szt.-György. 

10. Sárkány. 

11. Tasnád. 
12. Szász-Régen. 
13. Déva, Korond, Petrozsény, Sz.- 

Nagy.-Goroszló. 

14. Magy.-Lápos. 

15. Gernyeszeg. 
16. Homoród-Szent Márton, 

roczkó. 

17. Besztercze, 

Szilágy-Nagyfalu. 
19. Kibéd, Soósmező. 

20. Alsó-Zsuk, Ispánmező, Mike- 

szásza. 

21. Bátos, Hadad, Sülelmed. 

22. Czege. 

24. Alparét, 
Boicza, Kendi-Lóna, 

Vajda-Hunyad. 

95. Csik-Szereda, Erzsébetváros, 

Hosszufalu, Kaál, Nagy-Ajta, Nagy- 

Ida, Sárpatak, Ujegyház, Uzon. 

27. Nagy-Selyk, Naszód. 

28. Réten. 

To- 

Nagy-Borosnyó, 

Alsó-Szombatfalva, 

. Mócs, Orlát, 

IRODALOM. 

Olvasóinknak egy diszmunka in- 
gyen! A tulipán jelképében kiindult 

mozgalom a szerény kezdetből oly 

rövid idő alatt a rohamos kifejlődés 

stádiumába került, hogy most már 

szervezett intézménnyé, országos 

szövetségé alakittatott. S jelenleg 

midőn a Tulipánkert magához hivja 
az egész társadalmat s historiai 

virággá akarja avatni a tulipánt, 

mely ideális egységbe szövi a ma- 
gyar sziveket, időszerü ezen a tör- 

ténelmünkben páratlanul álló moz 
galom megörökitése emlékkönyv ál- 

tal. S csakugyan aTulipánkert-Em- 

lékalbum. cimmel napi sajtónk fé- 

nyes tehetségü, tevékeny és nép- 

szerü munkása Kun Józset Jenő 
(az Ungariscbe Rundschau és a 

aBudapester Montag-Post főszer- 

kesztője) szakavatott szerkesztésé- 

ben legkiválóbb iróink, költőink, tu- 
dósaink, publicistáink, politikusaink, 

s más jeleseink közremüködésével 
tartalmilag előkelő nivón álló, pazar 

kiállitásu diszmunka jelenik meg. 
Az emlékkönyv, mely a megalakult 

Tulipánkert-Szövetségnek 

van ajánlva s gazdag szépirodalmi 

tartalmon kivül magába foglalja a 
hazafias akció történetét, jelentősé- 
gét, továbbá számos érdekes cikk- 
ben be fogja mutatni mindazokat 

az eredményeket, melyeket e nemes 

mozgalom ugy a közélet, a társa- 

dalmi és magánélet, valamint az 

ipari munkálkodás, a müvészi törek- 

vések, a nemzeti izlés terén ered- 

ményezett és előreláthatólag elő- 
idézni fog. A jövedelem 50 száza- 

léka a Tulipánkert alapra megy. 

Az album ára vászonkötésben 5 
korona, elegáns magyar stilü se- 

lyemkötésben 20 korona, legmüvé- 

sziesebb kivitelü eredeti teljes bőr- 

kötésben 30 korona. Aki olvasóink 
közül 3 előfizetőt gyüjt, egy tiszte- 

letpéldányt kap. Előfizetési ivet a 

kiadóhivátal Budapest V., Honvéd- 

utca 2. kivánatra készséggel küld. 

E hazafias vállalatot a minden 

szépért és nemesért lelkesedni tudó 
magyar közönség pártfogásába ajánl- 

juk s hisszük ezen irányaival és 
tartalmával a legmagasabb kiván- 

ságok kielégitésére törekvő párat- 

lan becsü munka bizton megtalálja 

utját mindenüvé, a hol a nemzeti 
lélek megnyilvánulása iránt érzék 

és szeretet van. Előfizetéseket el- 

fogad a Székely-Udvarhelye kiadó- 
hivatala (Betegph Pál és Társa 

könyv-, papir-, iró- és rajzszer- 

kereskedése) Székelyudvarhelyt, 

Kossuth Lajos utca 31. szám. 

KÖZIGAZGATÁS 
A városok törvénye. Zechmeister 

Károly győri polgármester a polgár- 
mesterek legközelebbi kongresszusa 

elé ezt az inditványt terjeszti : Mond- 

ja ki a városok polgármestereinek 

értekezlete, hogy a parlamentáris 

kormány kinevezése után azonnal 
föliratot intéz a magyar országgyü- 

lés tisztelt képviselőházához aziránt, 

hogy a városok közigazgatásainak 
reformját az elsők között rendezendő 
belügyi kérdésnek deklarálva, mielőbb 
külön városi törvény alkottassék s 
egyidejüleg a városok az állami köz 

igazgatási feladatok végzésével járó 
terhektől. fölmentessenek, illetve 

azokért oly módon kárpótoltassanak, 

hogy akár a megtakaritás, akár az 

államsegély elsősorban a városi al- 

kalmazottak megfelelő javadalma 

zására és esetleg más közszükség- 

letek fedezésére legyen forditható. 

TÖRVÉNYKEZÉS 
Esküdtszéki tárgyalás. Az esküdt- 

szék ezévi első ülésszakát mult hó 

26 án fejezte be a helybeli kir. tör- 
vényszék esküdtbirósága. Hadnagy 

Zsigmond 18 éves, farkaslaki su- 
hanc halált okozó sulyos testisértés 

büntette miatt állott a biróság előtt. 

Tamás Zsigmondot mult év nov. 

12 én este 10 óra tájban Farkasla- 

kán az utcán vasvillával megszurta 

és az okozott sérülés folytán Tamás 

folyó évi február 28-án meghalt. Az 

esküdtek vádlott bünösségét jelen- 

tették ki és a törvényszék ez alapon 
2 évi fegyházra s őt évi hivatal- 

vesztésre és a perköltségek viselé- 

sére itélte. Az eoelitélt felebbezést 

jelentett. 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

tudomására adni, 

- Borszéki és Kászoni vizek ! 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 

kiadó intézete. 

piactérre, az ujonnan épült 

- 
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n 

á 

sz 
s 

k 

kiszolgálni. 

Frőlichné-féle alethelyikágbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játék, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

szives 

s
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Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 
mint baltacin- , répa- és fümagvak. Valódi erfurti konyha, 

mkerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 
! árakon. 

Mindig friss füszeráruk ! 

Jelszavam : szolidság, pontosság és 
mérsékelt árak! 

Van szerencsém a helybeli és vidéki 

Uj cipészüzletl 
közönség tudomására 

hozni, hogy a barátok templomával átellenben Batthyány-tér 11. 
szám alatt üzletet nyitottam. Raktárt tartok mindenféle férfi, női 
és gyermek cipőkben. Rendelésre a legjobb anyagból olcsó árban 
pontosan szolgálok. 

Teljes tisztelettel : 

Szőcs Gergely. 

35. szám. 

NACYI 
Ki még eddig soha szerencsekisér- 
letet nem tett az osztálysorsjáték- 

400.,000 korom00, a60 

ban, vegyenegyszerencses ors- 
jegyet KISS bankházában, mert 

KISS-N M cséje 

Kinek még eddig az osztálysorsjá- 
tékban eredménye nem volt, tegyen 
kisérletet KISS bankházában, mert 

KI S5 szeren- N i 

cséje AGY 

Több ezer fél nyert a lefolyt sors- 
játékban nagyobb nyereményeket 
KISS bankházában. Az eddigi hu- 
zásoknál szerencsénk volt már 
számos nagy nyereményen kivül 
háromszor a jutalmat 

600.000 kor. —1.800.000 
s a legnagyobb főnyereményt 

sz.3000, 00k 
kor. igen tisztelt vevőinknek ki- 

fizetni. Minden egyes huzás után 

közzéteszszük a legnagyobb buda- 
pesti hirlapokban a nálunk nyert 

sorsjegyek jegyzékét, ugy, hogy 

mindenki meggyőződhetik, misze- 

rint a mi t. vevőinknek különösen 

kedvez a szerencse. 

Kihuzott nyeremények azon- 

nal kifizettetnek. 

Kisérelje meg szerencséjét 

KISS bankházában, mert 

A XVIII. sorsjáték első 
osztályának huzása folyó 
évi máj. 23. és 25-én lesz. 
Az első osztályu sorsjegyek árai : 

Egy nyolcad 1 korona 50 fillér, 

egy negyed 3 korona, egy fél ő 
korona, egy egész 12 korona. 

Kig Kínly. 
a magyar királyi szabadalmazott 

osztálysorsjáték főelárusitó helye 

Központi iroda : 

000e01al HI, Kossuth Lajo uad 

FIÓK ÜZLETEK: 
VI., Vacztkörut 5. szám. 

VII., Erzsébet-körut 22. szám, 

VIII. József körut 78. szám 

ss 

KISSzzNAGY 
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Gyertyánffy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Gróf Roon- féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsobb árakban 

— 

supAPEsr. 

mi 

ELŐZETÉS: TELELŐS zertesztás0 és kiadólivatal: 
gorsjegy az 1. osztáthoz Eudapost, U., Zzoltán-utoza I. 

" TnVE Kiadótutajdonó v eE - Hadótulajdonos: 
1, DÜ l ö. TŐRBE vts maumuázn. 

Egész Magyarország az uj magyar kir. szab. osz-[Az élet legkellemesebb meglepetései közé tartozik, ha a legegyszerübb, leggyorsabb és legolcsóbb megrendelés 

tálysorajaték rendkivüli nyerőesélyeiről beszél és közbe- véletlen egy főnyereménynyel örvendeztet meg és senki postautalványon történik. A czim pontosan és olvas- 

széd tárgyát képezi az a páratlan fényes eredmény, sem tudhatja mit rejt a jövő. A szerencse részére min- hatóan irandó. 

amelyet a nálunk vásárolt sorsjegyek elértek. dig tanácsos egy ajtócskát nyitva hagyni. A sorsjegyek árai: egész 12.- 

Hogy milyen meglepő, szinte szenzácziós eredmény- Alant közlünk néhány népszerűü magyar szerencse. fél 6— negyed 3.- nyolczad 1.50 kor. 

nyel müködik a Dörge Bankház, misem bizonyitja jobban, közmondást. Legyen bizalormmai azon szerencse-közmon- 
minthogy eddig nem kevesebb mint dáshoz, mely a nevének kezdőbetüje alatt áll és ren- Dt ö r rae s [ r i gy y e s 

2307 nagy nyereményt delje azon sorsjegyszámot, melyet ugyanazon betü mutat. 
fizetett ki. Ez szerencsét tfog hozni önnek! bankháza 

Egyik főnyeremény a másik után jutott a mi üzlet- A kiválasztott sorsjegyszámot csak ugy biztosit- [ sirt 

feleinknek és sok közülük gondtalan élethez és teljes gaz- hatjuk, ha a rendelést rögtön eszközli. A legcsekélyebb ass amjos-utcza za 4. Sz- 

dasági tüggetlenséghez jutott egy ily sorsjegy révén. ! késedelem nagy vagyon elmulasztását idézheti elő. A és Zoltán-utcza 16. szám. 

Egy gramm ezeran- 

cse felér egy kuló 

észszel 

Többet ér a sok 

péoz. munt a 
eok barát. 

Nincs könnyebb a Akinek pénze van, 

tele erszénynél. esze s van. 

Pén? uralja 

. vlagot 

A szerencse Sokáig él, ki gond. 

talanul él. kerek. 

Nundenk nek megvan Addig forog a sors Aki merészen bevág z g. 
Bátoró 

a világ. 
ea maga szerencses 

oraja. 

jJegy a? Ornában 
féhg nyert. 

ug kihuzzák 

A szerencse és me 

részség együtt jár- 

Gazdagság az élet 

gvökere 

3Jól épít. aki szeren. 

csében bizib. 

A véletlen a szeren. 

cse komaja. 

A kivánságokat sok- 
Senkisem kerülheb 

szor a véletlen tel. 
el a sorsát 

Aranv könnyebben 

győz a vasnál jesiti. 

A ö67064 x664200 t ő420 
e rg e 1 s ye s 94000 F 040883 sS 0432 

c 66433 Kö6g6442 sSZ 75056 
bankháza, a magy. kir. szab. osztálysorsjátek főelárusítója 65742 Ö66420 T 4675 

; 27899 M50098 u 55232 
Budapest, Kossuth Lajos-utca4, szss6 föős8 V z08i 

4675 e 11885 z 27899 
és Zoltán-utcza 18. szám. 75067 ö66433 Zs 27889 
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Tegye le a Tulipánt, 
aki a hazai, 

készitményeknek nem barátja. Tegye 
le a Tulipánt, aki a kitünő zamatu, 
bármely hazai és külföldi gyártmányt 

de különösen a helyi 

olcsóság tekintetében is felülmuló 
Haurik-féle márciusi sört 
nem izlelte és arról véleményt nyil- 
vánit. Kapható a gyárban: Székely- 
udvarhelyt, Budvár-utca 1. sz. Hor- 
dóban 1 pohár sör 10 fillér és 06 
literes üvegnyi 20 fillér. Kóstoljuk 
meg! 

Korbuly gyógyszerész-féle 

„fenyő-Borszesz" 
„Sósborszesz havasi fenyőkivo- 

nattal' tartalmazza a havasi fe- 
nyő balzsamdus erejét, mint 
ilyen, kipróbált jó hatásánál fogva 
nélkülözhetetlen háziszer, mely 
ugy külsőleg, mint belsőleg 
használható. 

Ugyszintén kitünő háziszer a 
már igen elterjedt Korbuly gyógy- 
szerész-féle Sősborszesz. 

Nagybaniföraktár: Ud- 
varhelymegye részére 

Gál János utóda cégnél 
Székelyudvarhelyt. 

Sok millió előkelő urhölgy 

használja a világhirü 

FÖLDES-féle 
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ARGIT- 
CRÉM 

kitünő hatásu arckenőcsöt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön 
szépit. 

A Földes-féle Margit-crém gyorsan és biz- 

tosan ható ártalmatlan szer szeplők, máj 

foltok, bőratkák, pattanások, kiütések és 

mindennemü bőrbaj ellen. A világ legelő- 

kelőbb hölgyei használják és elragadta- 

tással beszélnek annak páratlan és cso- 

cás hatásáról. Egytégely elhasználása után 

erről mindenki meg fog győződni, de óva- 

kodni kell a hamisitványoktól 

Ára: Kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K 
Margit-szappan 70 f, Margit-puder 1720 K, 

Margit-arcviz 1 K, Margit-fogpép 1 K. 
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Késziti : 

FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész. Aradon. 

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek 

Kapható : Koncz Ármin és Solymossy Já- 
nos gyógyszertárában. 

IIIIIII 
STOCK- 
cCOGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

pároló-telepe : 

EFIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

„EMKE" 
szoba padlólack 

kapható : 

Gergely János utóda 

Tamás Balázs 

üzletében Székelyudvarhelyt, 
hol a legjobb minőségü aradi 
liszt kiváló finom kávé, fü. 
szer, festék és egyéb házi 

cikkek legszolidabb beszer- 
zési forrása. 

VIZSGAI IRÁSLAPOKI 

nemzeti szinü nyomtatással, igen fi- 

nom magyar gyártmányu papiroson, 

kizárólag 

BETEGH PAL ES TARSA 
könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetében 

Szekelyudvarhelyt 

kaphatók. 5 százalék az Udvar- 
helyvármegyeiTanitók Ott- 

hona javára. 100 drb 1 K 50 f. 

s Vidéki megrendeléseket a beérkezés 
ITükörfenyes és szagtalan. [ napján, pontosan elintézünk. Minták- 

— kal bárhova ingyen és bérmentve 

Müterem áthelyeezés. 
Ferentzy Lukács fényképészeti mü- 
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intézetét Kossuth-utca (Huszár-ház) A ,SZÉKELY. 
21. szám alá helyezte át. UDVARHELY- KE RJEN 

hirdetése a leg- csak 

eredményesebb. Seller és Kary féle Öm k ROLJ oly ke 

– reskedőknél, kik 

hirdetnek, mert Ká szép szoba, konyha, 
Három kamara külön ud- szek, itelsen 
varral stb. hozzátartozóival együtt járnt jol ez 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban. FRANKLIN. 

A késmárki gyár beiegyzett l 
védjegye. 

Megbizható legjobb 
g SZEPES egbizható lesj 

minőségü hirneves 
F T G valódi szepességi l 

lenvászon 
écHy zipse és 

damasztáru - 
legjobb tisztitószer min- 

minden nagyobb üzletben kapható. Késmárki den lábbelihez, fekete és 

gyártmány csak az, mely ezen védjegy- sárga szinben. Különö- 
gyel van ellátva. l sen ajánlható boxcalt, 

sosBoRszés? SZAPPAN 
t 

egészségi és kozmetikat szempontból 

felülmulhatatlan. 

EBrázay-féle Kölni-viz 
az illatszerek legkiválóbbja. 

Brázay-sosborszesz. 
nélkülözhetetlen háziszer. 

HAZAI IPARI kkkepök Bece a 

s... 

védjegy: [ „Horgony:: 

A Liniment. Capsici comp,, 
a Horgony-Pain-Exneller pátléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghütéseknél bedörzsölés- 
képpen használva. e 

TFigyelmeztetés. sSilány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
„Horgony" védjegygyel és a Richter czég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és ügyszólván minden gyógy- 
szertárban kapható. – Főraktár: Török 
lózsef gyógyszerésznél, Budapesten. 

Riechter gyógyszertára 

az „Arany oroszlánhoz", Prágában. 
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés. 

*BETEGK PAl EÉS TARSAk 
könyv-és spapirkereskedését, könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetét 

Kossuth- utoa 31. szám alá, a Dostaépülettel átellebe helyezte át. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 

A festett padló vizzel ál Ál Ál Ál Ál 

mosható! 

A világhirü kiváló finom 

és tartós TULIPANOS 

Egész 

papok, 
tanftók 

Telefo 


